



>>>2025

Legal Profession Development Updates

律师行业发展动态

深圳市律师协会

目录

一、国内资讯	1
(一) 全国动态	1
(二) 北京市动态	3
(三) 天津市动态	9
(四) 河北省动态	12
(五) 山西省动态	16
(六) 内蒙古自治区动态	19
(七) 辽宁省动态	20
(八) 吉林省动态	21
(九) 黑龙江省动态	22
(十) 上海市动态	27
(十一) 江苏省动态	33
(十二) 浙江省动态	37
(十三) 安徽省动态	38
(十四) 福建省动态	43
(十五) 江西省动态	46
(十六) 山东省动态	47
(十七) 湖北省动态	55
(十八) 广东省动态	57
(十九) 海南省动态	69
(二十) 重庆市动态	73
(二十一) 四川省动态	75
(二十二) 贵州省动态	79
(二十三) 云南省动态	82
(二十四) 陕西省动态	84
(二十五) 甘肃省动态	85
(二十六) 宁夏回族自治区动态	86
(二十七) 新疆维吾尔自治区动态	88
二、环球资讯	89

一、国内资讯

(一) 全国动态

打造高素质涉外知识产权律师队伍

发表时间：2025-10-14

来源：中国律师

近日，由司法部、国家知识产权局联合举办的全国涉外知识产权律师能力提升系列培训在广东省深圳市落下帷幕。

今年两部门举办的系列涉外知识产权律师培训，经前期精心筹备，6月开始陆续在深圳开班，先后围绕“知识产权国际争议解决”“海外纠纷应对”“跨境风险防控”“海外申请布局”等主题展开，累计覆盖全国20余个省市300余名涉外知识产权律师。上述系统化培育旨在打造一支政治立场坚定、专业素质过硬、通晓国际规则、精通涉外法律实务的涉外知识产权律师队伍，为企业海外维权、区域经济升级提供法治支撑。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/W5dirkP02g7bdOqU0WZLcw>

全国律协“守护夕阳红”银发经济 规范发展法律业务交流会侧记

发表时间：2025-10-28

来源：中国律师

10月23日至24日，即将迎来农历“九九重阳节”之际，全国律协老年人权益保障专业委员会（以下简称“全国律协老保委”）与河北律协在石家庄举办“守护夕阳红”银发经济规范发展法律业务交流会，会议由石家庄律协承办。

本次会议上，来自检察、法院、全国妇联和司法行政系统、中国老龄协会的嘉宾也踊跃围绕会议主题进行了交流分享，共同为当前老年人权益保障领域贡献经验和智慧。与会律师代表普遍表示，作为律师，应深刻认识到为老年群体提供专业法律服务，不仅是服务当事人的执业行为，更是践行执业为民宗旨的实际行动。应持续深化老年人权益保护研究，积极参与专委会各项工作，以更高质量、更具担当的法律服务，为构建健全的涉老法律保障体系不懈努力，为我国法治建设贡献专业力量。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/tHrSd8YVxDydph5omSpnFA>

（二）北京市动态

市司法局、市律协与市工商联召开北京律师行业助力民营企业发展座谈交流会

发表时间：2025-10-17

来源：北京市律师协会

10月14日，北京市司法局、北京市律师协会与北京市工商联共同召开北京律师行业助力民营企业发展座谈交流会。

近年来，北京律协组建专家顾问组和党员律师队伍，在知识产权、涉外法律服务、京津冀协同发展等重点领域为企业提供专项支持。新《公司法》和《民营经济促进法》实施后，通过专业培训、研讨交流、京津冀跨区域协作、参与立法调研等举措，在化解民营企业纠纷，助力民营企业合规发展方面取得成效。两区建设与营商环境专业委员会从协助搭建跨区域法律服务对接平台、开展法护营商系列宣讲、助力企业提升市场竞争力等方面，分享务实举措。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/SQskiUcOcmX8UDU2kd2EUg>

北京律协与朝阳区司法局推动志愿律师参与行政复议调解试点工作

发表时间：2025-10-18

来源：北京市律师协会

近日，北京市律师协会与北京市朝阳区司法局正式签署合作框架协议，启动志愿律师参与行政复议调解试点工作。此举标志着北京市律师行业以组织化、专业化形式深度参与行政复议前端调解、服务法治政府建设进入全新发展阶段。此次试点构建了以律师专业能力为核心的新型协作机制，其创新性主要体现在三方面：一是中立身份促公信。二是专业研判提效能。三是实践反馈促完善。下一步，北京市律师协会将以朝阳区试点为起点，不断完善志愿律师的选拔、培训、管理和保障机制，密切跟踪试点效果，形成一套可复制、可推广的“律师参与行政复议调解”工作模式，以专业力量助力构建更加公开、公正、高效的行政争议化解新格局。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/tMA9n-jLlcbUINpOeJsX4w>

2025年北京市百名高端涉外法治人才研修班开班仪式正式举行

发表时间：2025-10-21

来源：北京市律师协会

为持续打造一支高素质、专业化、国际化的涉外法治人才队伍，北京市司法局联合北京大学举办 2025 年北京市百名高端涉外法治人才研修班。10 月 17 日，研修班开班仪式在北京大学举行。北京大学法学院党委书记唐金楠指出，涉外法治建设是国家法治建设的重要组成部分，既要根植于国家本土资源的深厚土壤，也要绽放于国际深刻变革的创新实践。北京市司法局党委委员、政治部主任郝润栋指出，今年是北京市百名高端涉外法治人才培养项目第一个三年轮期收官之年，希望参训学员：一要心怀“国之大者”，做国家战略的践行者；二要着眼长远发展，做市场开拓的先行者；三要发挥“桥梁纽带”作用，做中外法治交流的促进者。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/ZSiNKJTyD96okSkhT1azJg>

第二届数字经济与人工智能领域前沿法律 服务研讨会成功举办 发布“1+1”行业成果 赋能数智法律服务新发展

发表时间：2025-10-27

来源：北京市律师协会

10月26日，由北京市律师协会主办，数字经济与人工智能领域法律专业委员会承办的第二届数字经济与人工智能领域前沿法律服务研讨会在京成功举办。研讨会延续“数智赋能法治引领”主题，解读最新司法和政策动态，发布最新研究成果，聚焦理论与实务问题，广泛凝聚行业共识，共谋数智领域发展，是北京律师行业以实际行动贯彻落实党的二十届四中全会精神，推进数字中国建设，加强人工智能治理，以法治赋能北京全球数字经济标杆城市建设的重要实践。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/b20ZnljdW5nShXEwdQx3zw>

涉外法治人才兵团行

北京律协助推兵团涉外法律服务发展

发表时间：2025-10-30

来源：北京市律师协会

近日，第二届中国（新疆）自由贸易试验区兵团区块涉外法律服务研讨会暨“涉外法治人才兵团行”活动成功举办。在与会嘉宾共同见证下，北京市律师协会与兵团律师协会成功续签合作协议，明确将在业务协作、人才培养、信息共享等方面持续开展全方位、全领域、深层次合作交流，推动两地律师行业优势互补、资源共享、互惠互利、合作共赢。在专题研讨和专题培训环节，北京律师专家团成员聚焦“加快推进涉外法治建设，服务高质量发展和高水平开放”主题，围绕兵团涉外法律服务体系建设和企业“走出去”面临的法律问题和解决方法等内容，进行深入分析和系统阐述，通过深入交流研讨，带来思想碰撞、力量凝聚，为兵团涉外法律服务事业发展注入新动能。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/WV9jtLavbkkyTcAakOw7pQ>

北京市律师协会与北京市老龄协会 签署《老年人权益保护合作协议》

发表时间：2025-10-31

来源：北京市律师协会

为深入贯彻落实《民法典》《老年人权益保障法》等法律法规，积极应对人口老龄化趋势，切实维护老年人合法权益，10月27日上午，北京市律师协会与北京市老龄协会举行《老年人权益保护合作协议》签约仪式。与会人员就提升涉老法律服务质量、拓宽老年人权益保护途径等内容展开交流。大家一致认为，在继续扎实做好社区、村居法律服务工作基础上，还需加强涉老法治宣传，以通俗生动的宣传形式，提升老年人防诈意识和依法维权能力。此次签约是积极应对人口老龄化的重要举措，双方将通过开展“聚智”“聚能”“聚力”三项行动，共同打造“律护银龄，法护夕阳”老年人权益保护品牌。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/zZIyXIfcTFONfa4vUlzCoA>

(三) 天津市动态

天津市律师协会与天津市高级人民法院 开展律师行业人大代表、政协委员 专题调研座谈会

发表时间：2025-10-15

来源：天津律协

日前，为充分发挥律师专业优势，深入调研社会关注的司法热点问题，进一步提升律师参政议政履职能力，天津市律师协会副会长纪雪峰带队，律师参政议政委员会主任时岩等组成的调研组一行，赴天津市高级人民法院开展律师行业人大代表、政协委员专题调研座谈会。与会人员围绕提升执行工作规范化、破解财产查控难题、优化营商环境等议题进行深入研讨。双方一致认为，应持续巩固和拓展良性互动机制，将座谈成果切实转化为推动执行工作高质量发展的具体举措，共同为优化法治化营商环境、服务天津经济社会高质量发展贡献智慧和力量。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/Zk2C8R5TviE3ASUrJ9es3w>

天津市律师协会与海南国际仲裁院 签署合作框架协议

发表时间：2025-10-24

来源：天津律协

日前，天津市律师协会副会长杨涛，律师调解专业委员会主任李靖，仲裁专业委员会副主任李克强，涉外法律服务专业委员会副主任刘志强、何云霞一行组成调研组，赴海南国际仲裁院进行专题座谈交流。海南国际仲裁院副院长陈华君等热情接待。

座谈期间，双方围绕法律服务业高质量发展核心议题展开深度对话，重点就“推动仲裁机构与律师行业协同共进”“构建共商、共建、共享的法治服务生态”“深化仲裁领域理论研究、实务研讨及跨区域培训交流”三大方向交换意见，达成多项共识。在双方代表的共同见证下，杨涛和陈华君分别代表天津市律师协会、海南国际仲裁院签署《合作框架协议》。此次签约标志着天津与海南两地法律服务机构的合作迈入新阶段。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/039zxCe1t5ks47DB1LYakQ>

筑牢劳动者权益保障防线—— 法律援助“安心行动”专题培训在津举办

发表时间：2025-10-29

来源：天津律协

为深入推进维护劳动者合法权益法律援助“安心行动”，加强劳动领域法律援助专业力量，提升劳动者法律援助服务能力，10月25日，由司法部公共法律服务管理局指导，天津市司法局、天津市律师协会承办的全国维护劳动者合法权益法律援助“安心行动”专题培训班在津举办。全市各级司法行政部门管理人员、法律援助机构工作人员、法律援助律师及部分高校法律援助志愿者共计150人现场参训，全国各省市约1.5万人观看视频授课。培训班邀请了三位具有丰富理论与实践经验的专家律师，围绕劳动争议热点难点、工伤劳动案件的处理、破产案件中关于职工劳动关系及职工债权的处理等劳动案件重点问题，从不同角度切入，进行了深入讲解，用翔实的案例为参训人员提供了宝贵的理论指导和实践参考。同时，培训专家还现场解答了参训人员普遍关心的劳动案件实务实操问题，为破解实际工作中的难点、堵点问题提供了新的思路和方法。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/8K6B6O7XBdNlyU4Ebpm5Yw>

(四) 河北省动态

河南省律师协会与石家庄仲裁委员会召开 工作交流座谈会并签署合作备忘录

发表时间：2025-10-15

来源：河北省律师协会

10月14日下午，省律师协会与石家庄仲裁委员会召开工作座谈会并签署合作备忘录，石家庄仲裁委副秘书长贾兆雄、省律协会长张金龙出席并致辞。会上，分别介绍了省律协的工作情况及律师调解中心工作模式、合作需求和石家庄仲裁委的工作职能、业务范围及合作意向。与会人员围绕仲裁与调解的工作机制衔接、人才业务培训、深化双方合作交流等内容，结合各自职能和工作实际展开深入交流。双方共同签署了《合作备忘录》，围绕律师调解制度与仲裁制度协同推广、优化律师调解与仲裁程序衔接、宣传互动与资源共享等方面达成合作共识。

原文链接：https://mp.weixin.qq.com/s/PfIZcxwzy_otnu-4ckl_fw

河北省“青马工程”青年法律工作者培训班暨“百俊”青年律师训练营第八期圆满举办

发表时间：2025-10-23

来源：河北省律师协会

10月17日至10月21日，河北省“青马工程”青年法律工作者培训班暨“百俊”青年律师训练营第八期在邯郸成功举办。此次培训班旨在全面提升青年律师的政治思想、执业素养、业务水平等综合素质，引导广大青年律师努力做党和人民满意的好律师。来自全省的90余名青年律师以及重庆、内蒙古的青年律师代表参加此次活动。此次培训邀请了多位专家和律师为学员们带来了精彩的专题讲座。通过理论与实践相结合，为青年律师知行合一夯实基础，架起桥梁。同时，为推动京津冀三地律师行业协同发展，深化交流合作，邀请来自北京、天津、河北三地青年律师代表共话行业发展，他们立足自身经历与实践经验，从业务拓展、专业深耕、资源整合等多方面进行分享。

原文链接：https://mp.weixin.qq.com/s/tiwLZRxoJWr9C_CHlQR7uQ

河北省律师协会举办“人工智能时代民商法律业务的挑战与融合业务交流会”

发表时间：2025-10-27

来源：河北省律师协会

为积极应对人工智能技术对法律行业带来的深刻变革，推动律师业务与科技深度融合，2025年10月25日，河北省律师协会在石家庄成功举办“2025年人工智能时代民商事法律业务的挑战与融合业务交流会”。河北省律师协会会长张金龙、全国律师协会民委副主任高警兵出席会议并致辞，全国律师协会民委副主任张学明、河北省律师协会副会长张文河、张唤民出席会议。河北省律师协会民工委主任谷景生、副主任彭江民、王锋、单宗辉、安斌，交通与物流委主任王娟蕊、副主任李俊峰，以及两个委员会委员、石家庄市和省直律师代表约180人现场参会。

原文链接：https://mp.weixin.qq.com/s/7EClV0oXjqv_hSnIRw5kWw

石家庄市律师行业发展规划（2025-2027）

正式发布 擘画行业高质量发展新蓝图

发表时间：2025-10-30

来源：石家庄市律师协会

10月29日上午，石家庄市律师协会举办了“石家庄市律师行业发展规划（2025-2027）发布会暨区域律师事务所发展研讨会”。律师行业规划系统构建了7大篇章，明确了45项具体工作任务，是石家庄市律师行业发展的指导性文件。规划聚焦四大核心方向：一是服务大局；二是行业升级；三是人才培育；四是公益惠民。行业规划的发布，既是律师行业贯彻落实全面依法治国要求、主动融入石家庄发展大局的政治体现，也是破解行业发展不均衡、竞争力不足等问题的关键举措，进一步强化了律师在优化营商环境、服务京津冀协同发展、化解基层矛盾中的作用，为石家庄建设经济强市、法治强市提供坚实法律服务支撑。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/VyPJe9Mqd59CFBoaTzDNFg>

(五) 山西省动态

校企携手筑平台 法治育人启新程— 山西中诚律师事务所与山西师范大学 共建产教融合基地签约揭牌仪式圆满举行

发表时间：2025-10-17

来源：山西省律师协会

近日，山西中诚律师事务所与山西师范大学校企合作签约暨产教融合基地揭牌仪式在中诚律所隆重举行。山西师范大学副校长王小平，社会学与法学院党委书记李永强、院长安晖、党委副书记阎海燕、法律系主任刘龙新及相关教授一行与山西中诚律师事务所党支部书记、律所主任张鑫、创始合伙人郝俊凌、苗国宾及律所管委会主任张凯等山西师范大学的毕业校友共同出席仪式，标志着法学教育与法律实务深度融合的协同育人新篇章正式开启。

此次合作涵盖人才培养、科研创新双重维度：律所将接收学生实习实训、提供就业绿色通道；校方将为律所输送专业人才、联合开展法律问题研究，实现学校、企业双方共赢。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/9FAP6mE26zQL1T7FSgDvXg>

山西省司法厅出台《香港、澳门律师事务所与内地律师事务所在山西省开展合伙联营工作的实施办法（试行）》

发表时间：2025-10-31

来源：山西省律师协会

为规范、有序地在山西省开展香港、澳门律师事务所与内地律师事务所合伙联营工作，进一步密切香港、澳门与内地律师业的合作，近日，省司法厅印发了《香港、澳门律师事务所与内地律师事务所在山西省开展合伙联营工作的实施办法（试行）》（以下简称《实施办法》），定于2025年12月1日正式实施。

《实施办法》正式实施后，即可通过律所合伙联营的方式，为我省客户提供在港澳的法律服务。同时，借助港澳律所与其他国家律所的紧密联系，实现规则衔接、机制对接，更好地为我省客户解决境外法律服务需求，为积极推动我省涉外法律服务业创新发展，探索打造国际一流律师事务所，提供优质高效的法治保障。

原文链接：https://mp.weixin.qq.com/s/30DW7-W1r_oSQmuY89cUNA

省司法厅与省律师协会联合举办 敬老联谊活动

发表时间：2025-10-31

来源：山西省律师协会

为弘扬尊老敬老的中华传统美德，传承法治精神，凝聚行业力量，10月29日，省司法厅与省律师协会联合举办重阳敬老联谊活动，邀请退休干部和执业三十年的老律师代表欢聚一堂，共庆佳节、共话发展。

活动还举行了“执业三十年律师纪念章”颁授仪式。今年我省共有176名律师连续执业满三十年，他们三十载如一日坚守法治信仰，以专业精神铸就职业丰碑，以匠心办案守护司法公正，正是他们的艰苦奋斗为全省法治建设奠定了坚实基础。省律协特别制作《致敬老律师》微视频并在活动现场播放，老律师工作委员会全面回顾了历次纪念章颁授工作，现场为老律师代表颁发纪念章。

此次联谊活动以重阳敬老为纽带，既让老同志们感受到了组织的关怀与行业的温暖，更通过回望法治历程、致敬行业前辈，传承了敬业奉献的职业精神与心系民生的法治情怀。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/on9GQrrlQ9OsdmD4X66GXg>

(六) 内蒙古自治区动态

关于内蒙古自治区律师行业数据合规人才库 拟入库人员名单的公示

发表时间：2025-10-17

来源：内蒙古自治区律师协会

为深入学习贯彻党的二十大关于数字经济发展与法治建设的重要部署，落实国家及自治区关于数据安全与个人信息保护的工作要求，推动我区数据合规法律服务队伍专业化、规范化建设，自治区律师协会拟组建内蒙古自治区律师行业数据合规人才库。

经个人申报、律所推荐、盟市复核及自治区律师协会综合评审等程序，拟定 45 名律师入选自治区律师行业数据合规人才库。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/ntj29ZYux5sUyz80lHHm6A>

(七) 辽宁省动态

2025 辽宁—中欧投资法律论坛成功举办

发表时间：2025-10-25

来源：辽宁省律师协会

10月17日，“2025 辽宁—中欧投资法律论坛”在大连线上线下同步举行。论坛由辽宁省司法厅、省商务厅指导，省律师协会主办，省律协行业交流与外事专门委员会、辽宁盛和律师事务所承办。论坛以“合作·发展·共话中欧投资法律实务交流”为主题，中外嘉宾立足各自领域，分享对中欧投资法律合作的思考与期待。在主旨演讲环节，多位欧洲国家的律师协会负责人围绕中欧投资法律服务的机遇与挑战进行分享。欧洲律师公会联合会主席迈克尔·格里姆解析中欧跨境投资法律风险与应对策略，强调中外法律界协作。荷兰鹿特丹律师协会主席马克·帕德伯格分享欧盟企业合规、知识产权保护动态，为中国企业赴欧投资提供指引。论坛还专设“国别法律速览”环节，匈牙利、意大利、德国等国律师代表分别介绍本国投资法律体系、税收政策与市场准入规则。

原文链接：https://mp.weixin.qq.com/s/gbCt-i_xEkiFLRTfikvsdg

(八) 吉林省动态

从传统到智能：AI技术为长春法律服务 数字化转型注入新动力

发表时间：2025-10-17

来源：长春市律师协会

为深入推进长春市律师行业的专业化与数字化发展，提高律师在人工智能技术应用领域的认知水平和实践能力，10月17日下午，由长春市律师协会与 iCourt 联合主办的“AlphaGPT 在法律服务产品设计与升级中的应用实战”主题讲座，在北京盈科（长春）律师事务所成功举办。本次讲座旨在帮助律师深入了解 AI 技术在法律服务领域的实际应用场景，推动法律服务产品的创新与优化，助力律师从传统服务模式向智能化、高效化方向转型升级。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/9XNBRcGsulyciiwpiR9jNQ>

(九) 黑龙江省动态

律护龙江 益企同行——省律师协会 同心法律服务团与省汽车商会正式签约

发表时间：2025-10-16

来源：龙江律师之家

10月14日，省律师协会同心法律服务团与省汽车商会“律护龙江 益企同行”签约仪式顺利举行。省汽车商会会长吕华、省律师协会副会长陶岩出席会议，50余名服务团成员及商会会员参会。

此次签约覆盖汽车商会会员企业97家，其中涉俄企业占比20%，涵盖整车、零部件、改装、后市场服务及农业机械等领域。同心法律服务团团长潘立波律师在会上系统解读了对俄贸易相关法律要点，分析了汽车企业对俄合作风险点并提出防范建议。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/xL3bHIyefqPem97I9ap9Tw>

黑龙江省律师协会与黑龙江司法警官职业学院举行校会合作签约仪式

发表时间：2025-10-22

来源：龙江律师之家

为深入贯彻落实习近平法治思想，积极响应中央关于深化现代职业教育体系建设、提升法治人才培养质量的决策部署，10月22日，黑龙江省律师协会与黑龙江司法警官职业学院举行校会合作签约仪式。黑龙江司法警官职业学院党委委员、副院长周盛军详细介绍了学院的办学特色与发展成果并表示，未来双方将围绕人才培养方案优化、教师实践锻炼岗位供给、学生实习就业推荐等核心领域，开展多维度、全方位的务实合作，切实打通“院校育才”与“行业用才”的衔接通道。省律师协会副会长牟驰表示省律师协会将发挥行业资源优势，为学院师生搭建优质实践平台、提供专业指导，通过“优势互补、资源共享”实现共赢。

原文链接：https://mp.weixin.qq.com/s/3ytI0V-o1ku_rpCSwffKMQ

省律师协会联合哈尔滨老人人大学 开展敬老普法公益讲座活动

发表时间：2025-10-25

来源：龙江律师之家

10月24日，由黑龙江省律师协会、哈尔滨老人人大学联合主办，黑龙江省律师协会公益法律服务与社会责任委员会承办的“尊老敬老 依法护老”公益普法讲座，在哈尔滨老人人大学嵩山校区成功举办。活动现场，公益委主任戴海英和委员代表、哈尔滨老人人大学嵩山校区主任陈艳华和教师代表共同出席，与50余名老年朋友齐聚一堂，通过专业讲解与互动交流，让法律保障的温暖切实触达老年群体。此次公益普法讲座，是省律师协会积极响应国家“法律服务助老护老”行动号召的具体实践，更是公益委践行社会责任、关爱老年群体的生动体现。不仅有效增强了老年人的法律意识和依法维权能力，更营造了尊老、敬老、爱老、助老的良好氛围。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/VwRBBFvwvm9pS-2RYMptag>

哈尔滨市司法局为守信激励企业 提供“法律托管”专项法律服务 助力企业依法依规高质量发展

发表时间：2025-10-29

来源：哈尔滨律师协会

为深化落实中央、省、市促进民营经济发
展壮大决策部署，充分发挥律师在保障民营经
济振兴和发展中的职能作用，聚焦企业法律服
务需求，哈尔滨市司法局为守信激励企业提供
“法律托管”专项法律服务。对企业在特定领
域的突发性、疑问性法律问题，提供专项领域
法律咨询和方向性处理意见；对企业重大、复
杂、疑难的专项法律事务，进行深度法律分析、
风险评估，出具法律意见书。该服务经哈尔滨
市律师协会民营经济法律服务委员会前期调研，
集聚哈尔滨市律师协会各专委会力量，组成
32个服务团队，帮助企业提前防范经营风险、
筑牢依法合规底线，诚信守法经营，推动企业
实现高质量发展。

原文链接：https://mp.weixin.qq.com/s/kiSN4f_1GGxLOmx1fFYkig

哈尔滨律协携手多方共建 全省首家市级船员权益保障中心

发表时间：2025-10-30

来源：哈尔滨律师协会

近日，哈尔滨市律师协会与哈尔滨海事局、中国海员工会黑龙江省委员会、大连海事法院哈尔滨法庭、哈尔滨航道事务中心多家单位共同参与，标志着全省首家市级船员权益保障中心在哈尔滨海事局正式成立。

在成立仪式上，哈尔滨市律师协会副会长张春出席签约仪式，并与其他四家单位代表共同签署了《哈尔滨船员权益纠纷协调解决协作机制备忘录》。备忘录明确了各方职责分工与协作流程，旨在通过资源整合与优势互补，为辖区船员和航运企业提供高效、便捷的“一站式”权益保障服务。哈尔滨市律师协会将依托这一多单位协作机制，为船员提供政策咨询、专业化法律援助、高效化纠纷调解以及常态化普法宣传等全方位权益保障服务。这不仅有助于筑牢船员权益的“防护网”，还将助力构建“咨询有响应、维权有路径、纠纷快化解、服务零距离”的船员权益保障新模式。

原文链接：https://mp.weixin.qq.com/s/Xlib1I_o_5LtYyGxob_sqg

(十) 上海市动态

上海跨境法律服务AI智能体护航企业“出海”

发表时间：2025-10-16

来源：法治日报

30秒生成智能表单，在全球范围匹配最优服务团队，1小时完成律师对接，这是上海市徐汇区推出的涉外法律服务“全球1小时响应计划”。据介绍，该计划打造了上海首个跨境法律服务AI智能体。

徐汇区司法局副局长杨佳琛介绍，除了自主开发AI智能体外，徐汇区组织区域内10家头部涉外律师事务所作为发起单位与境内外的法律服务机构共同签署协议，该协议在徐汇区西岸数字谷设立联络处，由此建立起“6+2”时区覆盖机制（全球主要经济带6大核心时区接力合作，每小时内均具备至少分布在2个时区的服务团队在线），确保人工客服提供24小时在线服务。

原文链接：

<http://epaper.legaldaily.com.cn/fzrb/content/20251016/Article03003GN.htm>

沪新跨境服务再升级！律师+会计师， 上海律协携手三方签署备忘录

发表时间：2025-10-16

来源：上海律协

10月15日，由新加坡特许会计师协会（ISCA）、上海市注册会计师协会（SHICPA）、新加坡律师公会以及上海市律师协会（SHBA）联合主办的“跨境专业服务协同创新——赋能中新企业全球化高质量发展论坛”在上海虹桥盛大开幕。来自新加坡与中国的顶尖专业服务机构代表及企业领袖齐聚一堂，共同参与这一盛会，深入探讨新中专业服务机构如何借助跨境合作的力量，为双边企业的全球化发展提供强劲动力。

在论坛上，四方签署了一份谅解备忘录（MOU），为四方合作开辟了新路径。该谅解备忘录制定了在三个关键领域开展合作框架：考察团活动、知识共享活动和跨境平台。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/XDjbwP9gm74RQODumO7NOw>

“上海律师立法专家库”与 “上海律师政府法律顾问参政议政库”成立 赋能地方立法与法治政府建设

发表时间：2025-10-20

来源：上海律协

2025年10月11日下午，“上海律师立法专家库”与“上海律师政府法律顾问参政议政库”（以下简称“两库”）成立仪式在上海市司法局三楼会议中心成功举办。成立仪式上，上海市人大常委会副秘书长、法制工作委员会主任阎锐，代表工作委员会副主任胡成韻，市司法局党委副书记、市律师行业党委书记周文杰，以及邵万权会长共同为“上海律师立法专家库”和“上海律师政府法律顾问参政议政库”律师代表颁授聘书和证书。

原文链接：https://mp.weixin.qq.com/s/ANVohGaME_W6TT2pHSEBA

链接欧洲，上海律协携手上仲， 拓展海外合作网络

发表时间：2025-10-23

来源：上海律协

10月21日，上海仲裁委员会欧洲中心（SHAC European Hub，以下简称“上仲欧洲中心”）启用仪式在西班牙马拉加市市政厅隆重举行。这一盛事标志着上海仲裁委员会（以下简称“上仲”）在国际化进程中迈出了具有里程碑意义的一步，也为全球跨境贸易投资提供了全新的综合性专业服务平台。仪式上，上海市律师协会全球法律专业能力建设中心（上海律师行业海外联络点）正式揭牌。同时，上海律协与上仲、上仲欧洲中心及多家国际知名机构签署了合作协议。随着上仲欧洲中心正式启用，上仲将深化国际化战略，打造企业全球化发展的法商融合综合服务平台，并成为“上海仲裁”品牌的海外展示窗口。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/ZanpP8uDq0LIyUAP1L8veg>

护航科创 长三角青年律师发展交流会成功举办

发表时间：2025-10-28

来源：上海律协

10月26日至27日，第三届长三角青年律师发展交流会在杭州举办。来自上海、江苏、浙江、安徽、陕西、云南、新疆等地近300名青年律师参加活动。本次交流会以“科创企业全生命周期的法律陪伴”为主题，聚焦科技与法律结合，邀请浙江省机器人产业发展协会常务副会长李碧清发表题为《机器人产业现状与分析》的主旨演讲，浙江省律师协会会长沈田丰发表题为《创新时代的律师突围》的主旨演讲，为青年律师提供了前沿领域的宝贵经验和创新实践案例。交流环节采取“未来合伙人”互动模式，设置了三个主题，邀请不同科技公司负责人提出法律需求，青年律师则现场就法律问题提出专业法律建议，为企业提供具有针对性和可操作性的解决方案。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/cDnkZcQU00ymkhOIfxtBTQ>

聚力她力量，共拓新蓝海：Golden Legal金秋法律人涉外专题培训，助力律师扬帆出海

发表时间：2025-10-31

来源：上海律协

上海市女律师联谊会高度重视涉外法律人才的培养，致力于提升涉外女律师的专业素养与国际视野。为此，上海市女律师联谊会精心打造了“Golden Legal”金秋法律人涉外专题培训品牌，并于2025年10月25日成功举办了第二期“Golden Legal”涉外专题培训活动。本次培训邀请了九位行业资深嘉宾，带领大家深入探索印尼、泰国、越南及非洲的法律环境，解读各地的法律文化与市场规则。培训内容紧扣出海、国际仲裁、跨境三大核心板块，从企业出海战略规划到国际仲裁纠纷解决，从跨境贸易合规要点到新兴领域法律洞察，全方位构建法律知识体系，助力参与者把握国际法律动态，在全球法律服务市场中乘风破浪，为企业国际化发展奠定坚实的法律基础。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/CUIsU4NRRXrmRuTzGyLCMA>

(十一) 江苏省动态

江苏（南京）涉外法律服务中心启用

发表时间：2025-10-16

来源：法治日报

近日，江苏（南京）涉外法律服务中心正式启用，标志着江苏涉外法律服务高质量发展先导区建设再上新台阶，服务“一中心一基地一枢纽”建设再添新平台。

据悉，中心由江苏省司法厅、南京市司法局、鼓楼区政府共建，重点布局涉外事务综合咨询、国际商事海事争议多元解纷、企业涉外法律专题服务、涉外法律服务人才培训等功能，全力服务企业“引进来”和“走出去”。中心将围绕企业涉外法律服务需求，加强优质涉外服务资源集聚，畅通企业与涉外法律服务机构对接渠道，赋能苏企“出海稳航”，为全省扩大高水平开放、加快建设具有世界聚合力的双向开放枢纽提供有力法治保障和优质法律服务。

原文链接：

<http://epaper.legaldaily.com.cn/fzrb/content/20251016/Article02005GN.htm>

江苏在澳门举办涉外法律服务推介活动

发表时间：2025-10-21

来源：江苏律协

10月18日，省律师协会在澳门成功举办涉外法律服务推介活动。活动汇聚了来自澳门律师公会、澳门法律交流协进会、澳门世界贸易中心仲裁中心、澳门“一带一路”法律服务研究会、香港律师会、香港大律师公会、香港仲裁师协会、香港国际仲裁中心、新加坡国际仲裁中心、亚非法协香港区域仲裁中心以及上海国际仲裁中心、北京仲裁委员会、深圳国际仲裁院、广州仲裁委员会、珠海国际仲裁院、深圳市蓝海法律查明和商事调解中心等国（境）内外知名法律行业协会和法律服务机构代表，共120余人参加。江苏代表团通过举办专场推介、业务研讨、洽谈签约、走访交流等，积极推介江苏涉外法律服务，提出深化服务对接、拓展合作维度、共抓发展机遇等倡议，得到与会嘉宾的积极响应。此次活动既是苏澳两地在法律服务和经贸领域的深化交流与合作，也是江苏涉外法律服务“走出去”的积极举措。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/DJGnHEalhy0hpEihyLcHVA>

破解企业出海法治保障瓶颈： 全国首个“校企律”共建研究中心在宁成立

发表时间：2025-10-21

来源：南京律协

近日，南京大学法学院企业出海研究中心正式成立。该中心由南京大学法学院、江苏海外集团国际工程技术有限公司与江苏三法律师事务所三方共同发起，开创了“校企律”三方共建的先河。在全国率先探索“高校+企业+律所”协同新机制，为企业出海提供全链条法治保障。

这一首创模式打破了传统产学研合作中高校、企业与服务机构间的壁垒，通过资源整合与功能互补，为企业出海构建从理论支撑、法律服务到产业实践的全方位保障体系。研究中心将重点关注江苏优势产业出海过程中的法律需求，包括高端制造、新能源、生物医药等领域的跨境投资保护、知识产权布局、数据合规等专业法律问题。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/wA10jUiXEu1IIIxNVthdxQ>

江苏省律师协会赴香港开展法律交流 推动苏港法律服务融合发展

发表时间：2025-10-22

来源：江苏律协

为深化江苏与香港法律界交流合作，10月20日至21日，江苏省律师协会会长车捷率团赴香港开展交流活动。香港律师会会长汤文龙，上海市国际贸易促进委员会副会长、上海国际仲裁中心副主任、上海国际仲裁（香港）中心理事会理事长马屹，上海国际仲裁中心秘书长、上海国际仲裁（香港）中心理事会理事王唯骏等参加座谈。汤文龙会长介绍了香港法律专业概况及香港律师会基本情况，车捷会长介绍了江苏律师行业发展现状及涉外法律服务成果。双方就协同培养涉外法律人才、推动国际争议解决等达成多项共识。

此次活动进一步促进了江苏与香港的法律交流与合作，拓展了苏港两地法律合作的深度与广度。未来，江苏省律师协会将持续推动与香港法律界的互动交流，共同提升法律服务专业化水平，为中国法治建设贡献力量。

原文链接：https://mp.weixin.qq.com/s/zU8WBrv_XDPjdLP8hsek7g

(十二) 浙江省动态

“数”说宁波国际法律服务中心两周年

发表时间：2025-10-23 来源：宁波市律师协会

2023年9月，市司法局、市律协成立宁波国际法律服务中心。中心的设立获市委主要领导批示肯定。中心在东南亚、北美、北非和欧洲实现了法律服务资源的对接落地，一站式、全球化法律服务体系基本构建成形。已在泰国、越南、马来西亚、印度尼西亚、新加坡、中国香港、美国、墨西哥、摩洛哥、英国、德国、比利时、匈牙利建立13个境外分中心。中心设涉外争议解决、国际贸易、跨境投资、航运与海事、知识产权及信息安全5个专业组，集结了近百名资深涉外律师和多个涉外法律服务团队。积极培育壮大涉外法律服务队伍。

原文链接：https://mp.weixin.qq.com/s/19oYR_aBWQG3BZJJkQIODg

(十三) 安徽省动态

安徽召开维护律师执业权利工作交流会商会

发表时间：2025-10-16

来源：法治日报

近日，安徽省高级人民法院、省人民检察院、省公安厅、省司法厅和省律师协会联合召开全省维护律师执业权利工作交流会商会，聚焦共同关注的律师工作重点领域，强化协作配合，深化良性互动，为推进中国式现代化美好安徽建设提供有力支撑和服务。安徽省司法厅党委书记、厅长罗建华等出席会议并讲话，省司法厅党委委员、副厅长、一级巡视员、省律师行业党委书记张国安主持会议。

会上，安徽省高院、省检察院、省公安厅有关负责同志分别介绍了保障律师执业权利工作举措，省律师协会通报了有关工作情况。围绕进一步改善律师执业环境、保障律师执业权利的主题，全国政协委员周世虹等6名律师代表发言，各省直政法单位领导结合工作实际，提出明确要求。

原文链接：

<http://epaper.legaldaily.com.cn/fzrb/content/20251016/Article02004GN.htm>

安徽开展规范法律咨询服务机构专项行动

发表时间：2025-10-22

来源：法治日报

近日，安徽省司法厅、省公安厅、省市场监管局联合召开全省规范法律咨询服务机构专项行动工作会议，对全省开展专项行动进行全面动员和安排部署。本次专项行动从部署开始至12月底结束。

安徽省制定了全省规范法律咨询服务机构专项行动工作实施方案。该方案坚持“规范整治与促进发展并重、治标与治本结合”原则，坚持问题导向、明确排查重点，坚持分类施策、提升工作质效，坚持协调联动、凝聚工作合力。专项行动要求，坚持严格规范公正文明执法，做到事实清楚、证据确凿、定性准确、程序合法；要聚力常态长效，建立跨部门信息共享、线索移送、联合执法和会商研判等工作机制，实现从“事后打击”向“事前预防、事中监管、事后规范”的全链条管理转变。

原文链接：

<http://epaper.legaldaily.com.cn/fzrb/content/20251022/Article02004GN.htm>

第十五届安徽律师论坛举办

发表时间：2025-10-23

来源：安徽律协

10月22日至23日，第十五届安徽律师论坛在芜湖举办。论坛主旨演讲环节，上海交通大学智慧司法研究院项目顾问曹红星教授以“法律AI智能体构建与应用”为题分享了前沿观点，通过多个实例演示了AI在法律文书审阅、证据分析中提升效率的巨大潜力。腾讯云高级渠道经理苏楷捷以《腾讯AI助力律师行业智能化升级》为题进行专题分享，从技术赋能角度深入探讨了人工智能如何推动律师行业数字化转型，为法律从业者提供了宝贵的实践参考。

本届论坛深入研讨律师行业当前面临的理论与实务课题，集中展示我省律师在推进行业高质量发展进程中的研究成果与创新实践，分别设置了四个平行分论坛。本次论坛共收到投稿论文近310篇，遴选出40位论文作者作了交流发言，现场讨论热烈，为推动行业创新发展提供了多元思路。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/5FDnU1qQm-UbnyooiNue2w>

安徽涉外法律服务高质量发展交流会 在合肥举行

发表时间：2025-10-27

来源：合肥律协

聚焦企业出海需求，凝聚法治服务力量，10月24日，“把握新机遇·赋能新发展——法治现代化格局下安徽涉外法律服务高质量发展交流会”在合肥举行，为法治现代化背景下安徽涉外法律服务发展凝聚行业共识。安徽省司法厅党委书记、厅长罗建华出席会议并致辞。

会议聚焦“加强涉外法治建设，服务共建‘一带一路’高质量发展”“企业品牌出海新趋势”“安徽企业如何把握时代新机遇更好、更稳‘走出去’”等核心议题，旨在搭建行业交流平台，凝聚专业智慧，深化协作机制，进一步应对涉外知识产权、国际贸易摩擦、跨境投资合规、国际仲裁等挑战，支持本土企业“走出去”，加强涉外人才培养与业务创新，提升安徽（合肥）涉外法律服务中心影响力，为安徽企业“走出去”提供精准法律服务支撑与战略决策参考。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/xwmYSI7VrIUSwBUrrWQgaw>

首期安徽省公益律师综合能力提升培训班 举办

发表时间：2025-10-31

来源：安徽律协

10月27日—30日，首期安徽省公益律师综合能力提升培训班在浙江大学举办。省司法厅党委委员、副厅长、一级巡视员、省律师行业党委书记张国安出席开班式并讲话，浙江大学光华法学院副院长、博导郑磊到场致辞，省律师协会会长音邦定、副会长陈贤等参加，省司法厅律师工作处负责同志主持开班式。

本次培训课程涵盖习近平法治思想、弱势群体权益保障、新时代“枫桥经验”运用、律师调解、公益慈善以及人工智能与数字律师等核心内容。培训期间，学员们还走进浙江大学校园、“枫桥经验”陈列馆、全国民主法治示范村杜黄新村、拱墅区大运河幸福家园、杭州慈善文化园等地开展现场教学，通过现场走访调研，沉浸式学习了枫桥经验、乡村及社区社会治理、社区慈善共建等先进经验。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/A83OAUPI5W6B8eD9dzGW4w>

(十四) 福建省动态

福建省女律师菁英人才集训营（第六期） 正式开营

发表时间：2025-10-18

来源：福建省律师协会

10月17日，由省律师协会主办的福建省女律师菁英人才集训营（第六期）正式开营。省律师行业党委委员、省律协副会长、女工委主任蔡丽羨，省律协副秘书长孙孝东出席活动。开营仪式由省律协女工委副主任阮晓青主持。

八闽大地80位女律师菁英如期而至，齐聚福州罗源，共赴一场以“我玫瑰，我铿锵”为主题的风采之约，正式开启为期两天半的集训旅程。本次集训营以丰富多彩的课程为纸，以学习、交流、互动、竞赛为墨，为女律师铺就一片展现才华、激荡思想的广阔舞台。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/NAaacxeQpncCoIaFBrLr2g>

“凤凰木下，山海有声” 福建涉外律师的南强答卷

发表时间：2025-10-27

来源：福建省律师协会

10月18日至24日，由福建省司法厅、福建省律师协会主办，福建律师学院、厦门大学法学院承办的2025年第二期全省涉外律师人才培训班在厦门大学成功举办。本次培训紧扣“一带一路”背景下涉外法律服务的新挑战与新机遇，聚焦当前涉外法律服务热点、难点问题，精心设置了国际交易与争议解决、大国关系与地缘政治、跨境经营与税务筹划、新兴技术与法律治理四大模块核心课程。本次培训分为五个研讨小组，各小组围绕“福建律师如何更好地服务‘一带一路’建设”“涉外法律服务市场拓展与风险防控”“涉外法治人才能力建设”等议题展开深入研讨。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/ftlDEX1a7yd1cDZSBx3Tng>

凤凰花开，法护校园，对欺凌说不

“凤凰花”公益法律服务队开展

普法进校园活动

发表时间：2025-10-31

来源：厦门律协

当前，校园欺凌问题仍有发生，不仅危害学生身心健康，更破坏校园和谐秩序。为深入贯彻落实《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》，充分发挥我市律师行业专业优势，强化青少年法治意识和自我保护能力，经厦门市律师协会公益法律服务工作委员会倡议，全市“凤凰花”公益法律服务队及各律师事务所于9月至10月期间集中开展了进校园普法宣讲活动。本次活动共有十余支服务队参与活动，面向小学至高中学生、家长进行多层次、多角度宣讲，区域覆盖岛内外，惠及人群近5000人。

原文链接：https://mp.weixin.qq.com/s/ZdUZwwFLXJo2sOK_kBcHPA

(十五) 江西省动态

2025年江西省县域青年律师发展座谈会 在武宁举办

发表时间：2025-10-30

来源：江西律协

10月25日，省律协主办，省律协青年律师工作委员会、县域律所发展指导工作委员会，九江市律协承办的江西省县域青年律师发展座谈会在武宁举办。省律师行业党委专职副书记张学智，九江市律协会长张立陶出席并致辞。省律协常务副会长许龙江作总结讲话，副会长练继勇主持会议。各设区市律协相关负责人、青年律师代表及杭州市律协萧山分会代表等共80余人参会。

本次座谈会搭建了跨县域交流新平台，促进了经验共享与难题破解，为优化青年律师扶持政策、完善培养机制开拓了新思路，为基层法治建设注入了新动能。

原文链接：https://mp.weixin.qq.com/s/91vH_XL-FIA2Kg-AQ6sAog

（十六）山东省动态

济南市检律协作座谈会召开

发表时间：2025-10-24

来源：济南市律师协会

为进一步深化府检联动机制，加强检律协作，推动山东（济南）中央法务区建设，10月22日，市检察院、市司法局在山东（济南）法务中心召开全市检律协作座谈会。市检察院党组书记、检察长蒋万云出席会议并讲话，市司法局党委书记、局长李强主持会议并总结讲话。会前，与会人员实地参观了济南市司法行政综合服务中心、市综治中心、市律师协会、检律协作办公室、检护企航工作站、检察服务中心等场所。会上，市检察院、市司法局相关负责同志分别介绍了全市检律协作工作开展情况，律师代表与检察机关有关部门人员进行座谈交流。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/uATJtdXf1BpHpssjmHuQhQ>

2025 “一带一路”国际法商融合暨 国际商事仲裁高级别对话会在青岛举办

发表时间：2025-10-24

来源：山东省律师协会

10月23日，2025“一带一路”国际法商融合暨国际商事仲裁高级别对话会在青岛举办。对话会发布山东省律师协会编写的《企业风险应对成果国际仲裁篇》《企业风险应对成果上合成员国投资篇》等成果。国际商会商法与惯例委员会副主席高祥、联想集团副总裁高唤栋围绕“全球贸易规则重构与企业战略调整”主题作高端演讲。山东省律师协会涉外争议解决专业委员会主任张美萍、企业合规法律专业委员会主任王书瀚、国际贸易与国际投资法律专业委员会主任张毅主持专题对话环节，山东省多家律师事务所入选国际商会中国国家委员会秘书局涉外商事法律服务机构推荐指南及上合示范区涉外法律服务站。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/Y42wf0NxGtU2TLzb3tKK7A>

论法弘道 律绽韶华

2025年青岛市青年律师辩论赛正式开赛

发表时间：2025-10-25

来源：青岛市律师协会

10月25日，“论法弘道，律绽韶华”2025年青岛市青年律师辩论赛在城阳区正式启幕。市律师行业党委副书记、市律协会长魏克泰，城阳区司法局党组成员、副局长、城阳区法律服务行业党委书记王宪成出席开幕式并致辞。市律协副会长楚啸、副监事长周鹏，以及专业评委、各参赛队伍与亲友团近150人共同参与。开幕式由副会长李瑞庆主持。本次辩论赛共吸引44支队伍、176名青年律师报名参加，参赛规模再创历史新高。连续四年成功举办此项赛事，充分展现了市律协在推动专业交流与人才成长方面的持续努力，也反映出法律辩论文化已在青岛律师行业中扎根生长、蔚然成风。未来，市律协将继续为青年律师搭建成长平台，期待在赛事中涌现更多优秀的青年法律人才。

原文链接：https://mp.weixin.qq.com/s/wazLdAJCBU6KVh_nvHf0Aw

山东省律师协会涉外律师东盟法律服务专题研修班在西南政法大学举办

发表时间：2025-10-27

来源：山东省律师协会

为深入学习贯彻习近平法治思想，落实涉外法治工作部署要求，深化省司法厅赴马来西亚、新加坡两国考察交流成果，加强涉外律师队伍建设，10月20日至26日，山东省律师协会在西南政法大学举办全省涉外律师东盟法律服务专题研修班。我省79名涉外律师参加培训。培训班指出，在中国同东盟国家深化各领域务实合作，中国东盟自由贸易区3.0版建设的新形势下，我省迫切需要打造一支政治立场坚定、专业素质过硬、通晓国际规则、精通涉外法律实务的涉外律师队伍，为我省与东盟经贸往来提供更加优质高效法律服务，为中国式现代化行稳致远营造有利法治条件和外部环境。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/h0xBDKSED1sn9f2Hf8xXEA>

“十百千”专项人才特训营

涉外专业班开班仪式暨第一次培训顺利举办

发表时间：2025-10-27

来源：济南市律师协会

10月26日，涉外专业班开班仪式暨第一次培训在济南大学顺利举办。中国政法大学涉外法治研究院院长孔庆江教授为学员讲授《企业海外经营的风险和应对》，从境外的政治、法律差异性方面给学员提供启发，诸多国内习以为常的做法在境外可能会引发法律风险。金杜律师事务所合伙人戴月律师为学员讲授了《国际仲裁实务全流程与中国律师的应对技巧》，戴律师对国际仲裁的全流程进行逐个拆解，并分享了自己经办的案例，辅以视频资料加深学员对国际仲裁的理解。跟班导师李清华律师在课后与学员进行了实务交流，并分享了在俄罗斯分所的工作经历和俄罗斯的市场环境，鼓励大家关注学习机会、努力成长，在涉外法律服务领域独当一面。此次涉外班的顺利启动，标志着济南市在涉外法律人才培养方面迈出了新的步伐。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/sHbGqlHIP14lZLs0Q0tqSw>

山东省司法厅召开“法援银龄”成果展示暨工作推进会

发表时间：2025-10-28

来源：山东省律师协会

10月27日，山东省司法厅召开“法援银龄”成果展示暨工作推进会，系统总结“法援银龄”法律志愿服务开展以来的成果经验，展示特色亮点，谋划进一步提升服务质效的思路举措。会议指出，“法援银龄”志愿服务队成立以来，厅机关老干部、老同志和系统内律师、公证员、人民调解员等踊跃参与，发挥专业优势，用心用情解决老年人急难愁盼问题，彰显了社会价值，取得了丰硕成果，荣获10余项国家和省级荣誉，被中央社会工作部评为2024年度全国志愿服务“四个100”先进典型之最佳志愿服务组织。会议通报了有关获奖情况，志愿服务队代表汇报展示了“法援银龄”发展历程与服务成果，优秀志愿者代表和合作单位代表分享了工作感悟。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/ODvjK2D1zZtinDV0tCkc6A>

济南市律师协会举行第六期青训营开班仪式

发表时间：2025-10-29

来源：济南市律师协会

10月29日上午，济南市律师协会青年律师领军人才训练营第六期开班仪式在玫瑰平阴举行。济南市司法局律师工作处副处长、济南市律师协会秘书长杨其侬出席开班仪式并讲话，仪式由济南市律师协会副会长孙志磊主持。市律师协会青年律师工作委员会主任师广波、60名济南学员、3名拉萨学员及市律师协会相关工作人员共同参加开班仪式。强化党建引领，深化责任担当。市律师协会为第六期青年律师领军人才训练营组建临时党支部，仪式特别设置重温入党誓词环节。本次青训营的启动，不仅为青年律师打造了一个成长进阶的优质平台，更彰显出济南律师行业积极投身法治中国建设的责任担当。期待全体学员以本次青训为契机，在法治建设的伟大征程中绽放青春光芒，为建设“强新优富美高”新时代社会主义现代化强省会贡献法治力量。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/28y5U-7ApiN5s0uYqri5JQ>

青岛市出台意见 推动打造全国首个涉外法治人才创新培养共同体

发表时间：2025-10-30

来源：青岛市律师协会

近日，青岛市委依法治市办出台《关于创建青岛涉外法治人才创新培养共同体的意见》，加快构建跨学科、跨领域的涉外法治人才培养平台，促进驻青高校与青岛市涉外法治人才培养重点单位实现优势专业师资共享、优势教学实践资源共享、优势国际合作资源共享，进一步提升涉外法治人才培养、选拔、使用和管理质效。《意见》强调，共同体要坚持“立足青岛、服务国家、面向国际”的职能定位，聚焦为共建“一带一路”、推进上合示范区和青岛自贸片区建设等重大战略实施提供有效人才支撑的使命任务，以“机制创新、资源共享、学科融合、实践赋能、国际合作”为工作主线，重点抓实优化课程体系、建强师资队伍、加大培养力度、加强理论与实务研究、推进国际交流合作等五项任务，有计划、有步骤、有侧重地推进涉外法治人才培养。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/ZKzEF-w2Seu74LSY8NNNRA>

(十七) 湖北省动态

汉法耘心再出发，法治细雨润社区 市律协乡村振兴委“东西湖区法律明白人” 培训成功举办

发表时间：2025-10-30

来源：武汉律协

武汉市律协乡村振兴法律专业委员会组织律师公益宣讲团持续开展 2025 “法律明白人”培训讲座轮训。10月 22 日 -29 日，第二站东西湖区轮训活动圆满落下帷幕。本轮培训紧扣“十五五”规划中“法治乡村建设”核心目标，创新采用“点单式”普法模式，由乡村振兴委五位委员律师组成专业团队，分赴全区八个街道，围绕“邻里纠纷”“人身损害”“房产权属”“集体土地”“劳动社保”等基层治理高频难点开展专题授课。本轮“法律明白人”培训参会人员达到 260 人，他们均来自于各个社区的网格员、基层调解员，培训中发放《法律宣传手册》300 余本。本次培训的成功举办为打造新时代“枫桥经验”的东湖新样本提供了有力法律支持。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/tLVyEADk6ePGpFw5QrXU9g>

武汉律协积极开展“敬老月”暖心活动 共筑老年人权益防护网

发表时间：2025-10-31

来源：武汉律协

在 2025 年“敬老月”期间，市律师协会老年人权益保障专业委员会积极响应省、市关于开展“敬老月”活动的号召，积极组织开展形式多样的敬老爱老活动，为老年人送去法治温暖。从电视台直播、讲座到社区普法宣传，从养老院慰问、老年大学咨询到市律协重阳节老年律师座谈会，市律协组织专业力量筑牢老年群体权益的“防火墙”，弘扬中华民族敬老爱老的传统美德。法律有温度，服务暖夕阳。如今，敬老行动仍在延续，从养老院到社区，从线下咨询到线上直播，武汉律师将继续用专业和热情，将法治关怀送到老年朋友身边，持续为老年人权益保障贡献力量。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/11NqmXioUPqS3bVAhWzsoQ>

(十八) 广东省动态

第二期广东省公职律师涉外法治工作能力提升班在中国人民大学开班

发表时间：2025-10-15

来源：广东律师之家

10月14日上午，由广东省司法厅、广东省律师协会主办，中国人民大学承办的2025年第二期广东省公职律师涉外法治工作能力提升班在北京开班。本次培训为期7天。课程将涵盖长臂管辖问题及我国的应对、涉外法治的前沿问题及政策、国际贸易投资法律领域的新形势与新问题、涉外立法动态、知识产权的国际保护、企业的境外合规与风险管理体系建设等重点内容，并将组织参训学员进行案例研讨、参访大型“走出去”企业等，全方位开展实务培训。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/f4fVtshlvDHlGKHNXJEt2A>

广交会法律服务“天团”亮相 为客商提供“一站式”专业保障

发表时间：2025-10-16

来源：广东律师之家

第 138 届中国进出口商品交易会（广交会）于 2025 年 10 月 15 日至 11 月 4 日举办。在广东省司法厅、省商务厅的指导下，广州市司法局统筹广州仲裁委员会、广州市律师协会、广州市公证协会、“一带一路”域外法查明（广州）中心等专业力量，连续五届打造“涉外法律咨询服务港”，为广交会展客商提供全链条公益法律服务。作为推进涉外法治建设的重要实践，广交会法律服务港以专业法治力量，向世界传递“服务专业优质、规则公平透明，争端解决高效、权益保护有力”的广州法治形象，助力擦亮广交会这张“中国第一展”的金字招牌。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/8cKLzmvAifZweo1LxxFV1A>

首期广东涉外律师拉美国家投资法律实务研修班圆满结业

发表时间：2025-10-21

来源：广东律师之家

10月10日至18日，由广东省司法厅、广东省律师协会主办，中国政法大学承办的2025年广东省涉外律师国家投资法律实务研修班①在北京举办。全省近百名律师参加培训。本次研修班为期八天，本次培训课程内容紧密结合拉美国家投资法律实务，邀请具有丰富教学经验和精通拉美国家投资法律实务专家学者，主要讲授拉美数据保护法和中国数据保护法律法规体系构建之比较、拉美多元争端解决现状、秘鲁及墨西哥等拉美国家司法体系概述和常见法律争议实务、拉美地区知识产权保护法律制度、拉美国家税收法律制度及投资规划等内容。培训期间，学员还参访了中国铁建股份有限公司和国家电网公司，近距离交流、了解央国企出海发展成就与痛点难点。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/RqFnzozD1wy1WtFN1zOvRw>

广东首个30天涉外青年律师训练营开班

发表时间：2025-10-24

来源：广东律师之家

10月23日上午，由广东省司法厅、广东省律师协会主办，浙江大学承办的广东省涉外青年律师训练营在浙江大学光华法学院开班。全省100余名律师参加了本次培训。本次培训将持续30天，汇聚了涉外实务部门专家、名校教授、知名涉外律师、企业法总等60多位学者和实务专家，围绕涉外法治理论、贸易摩擦法律实务、企业出海实务、港澳法律专题、青年律师成长、跨境争议解决等六大模块开展系统化教学。课程从涉外法治理论到涉外法律业务实操，力求通过系统强化训练，在夯实参训律师涉外法律基础的同时，拓展其在涉外重点领域专业技能，不断提升应对外部风险的能力和水平，努力打造一支复合型的涉外法律服务人才。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/PMde0dwXeAEUhFaKT9mFoA>

深圳法律服务博览会（2025）开幕

以法律创新保障科技与产业创新

发表时间：2025-10-25

来源：深圳律协

10月25日，以“以法律创新保障科技与产业创新”为主题的深圳法律服务博览会（2025）（以下简称“法博会”）在深圳会展中心（福田）隆重开幕。作为全国首个聚焦法律服务领域的专业博览会，2024年首届举办即获评深圳“十大法治事件”。今年法博会在规模、内容与实效上全面升级，吸引国内外123家机构参展，同期举办9场专业交流会与4场主题活动，构建起法律服务与科技、产业深度融合的交流合作平台。法博会创新设置国内法律服务展区、“法律+科技”展区、“法律+产业”展区、涉外涉港澳法律服务展区、法律配套服务区、深圳律师行业成果展区、品牌推广与产品路演区七大特色展区，构建起“需求牵引—服务支撑—成果转化—创新迭代”的法律服务闭环。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/FHW3z9-Yl74Lu-l18omU5g>

“以法慧企，粤行越稳”走进汕头玩博会 助力企业合规出海

发表时间：2025-10-27

来源：广东律师之家

汕头是中国塑料玩具产业配套最完善、规模最大的生产贸易基地。为帮助企业应对涉外法律风险，搭建涉外法律服务对接平台，广东省商务厅和广东省司法厅于 10 月 23 日 -24 日在汕头市联合主办 “以法慧企，粤行越稳” 涉外法律服务汕头专场活动，邀请涉外律师围绕合同条款、数据合规、赴东南亚投资需关注的法律问题等开展法治宣讲。10 月 24 日上午，涉外法治宣讲会安排在第 24 届汕头·澄海国际玩具礼品博览会的场馆中进行。宣讲会上，汕头澄海玩具协会相关负责人介绍了玩具产业发展的现状，以及行业应对涉外风险的法律需求。省涉外律师团的专业律师针对玩具、纺织服装行业出海关注的问题开展专题讲解，剖析典型案例，提供精准法律建议。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/G4QSZTaIB6PhUGYFA0IMCg>

汇聚湾区智慧，第十期广州地区高校法学院院长论坛在广州举办

发表时间：2025-10-28

来源：广州律协

近日，由广州市法学会指导，暨南大学法学院/知识产权学院、广州市律师协会共同主办的第十期广州地区高校法学院院长论坛在广州举行。论坛以“立足本土，坚定自信：法治实践与人才培养的双向赋能”为主题，邀请境内外部分知名高校法学院院长和广州地区8所高校法学院院长及法律实务界人士等深入开展交流研讨。论坛期间举行了主旨演讲和圆桌论坛环节。在主旨演讲环节，来自中国人民大学、南京大学和西北政法大学的院长先后作专题分享，主题包括涉外法治人才培养、社会治理中的法律和社会治理法学等。圆桌环节上，来自法院、境内外法学院等单位的嘉宾围绕主题依次发言，广州市律师协会副会长李伟东作为与谈人参与交流。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/ofNWqmWNL2RtnJv1kdCq9g>

银发经济浪潮下的法治护航

广东律师全链条服务实践

发表时间：2025-10-29

来源：广东律师之家

广东省 60 岁及以上户籍老年人口已超过 1789 万，规模庞大且需求多元的“银发经济”正在南粤大地蓬勃兴起。作为法治建设的重要力量，广东律师正主动求变，积极推动自身角色从传统的个案诉讼代理人，向银发经济全链条的设计者、守护者与赋能者转型升级，以专业法律服务护航银发经济行稳致远。省律协关爱老律师工作委员会与广州市精神文明办实践基地“赵广军生命热线”深度合作，每月推出“莫道桑榆晚，最美夕阳红”公益普法直播。同时，广东律师连续三届受邀参与中国国际养老健康产业博览会，为参展企业提供《民法典》《民营企业促进法》的精准解读，助力“银发经济”朝着法治化方向稳步发展。

原文链接：https://mp.weixin.qq.com/s/kDoEKXQgTGU_XlF3De1T6w

深圳律协监事会成立二十周年主题活动

圆满落幕

发表时间：2025-10-29

来源：深圳律协

10月25日下午，在深圳法律服务博览会（2025）期间，深圳市律师协会监事会成立二十周年主题活动在深圳会展中心（福田）5号馆成功举办。活动以“创新监督机制 赋能行业发展”为主题，分为开幕式、主题演讲、圆桌沙龙及闭幕式四个环节。活动吸引了全国20个省份及地区、39个城市共62家省、市律师协会及社会组织监事会监事长及部分代表齐聚深圳，既有北京、上海等监督水平位居全国前列的地区代表，又有江苏、安徽、海南等探索特色监督路径的省份代表，打造了一个律师行业监督领域的全国性交流平台，形成了“标杆经验+创新路径”的双向借鉴格局。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/rfYB5O7cP845rGWFqoHAOg>

法律科技产品大赛与青年律师AI执业技能 大赛圆满举办

发表时间：2025-10-30

来源：深圳律协

10月26日，深圳会展中心（福田）5号馆成为法律科技领域的焦点舞台，法律科技产品大赛与青年律师AI执业技能大赛同日举办，前者以“产品”创新实践为核心，后者以“人”的能力突破为重点，双赛联动，共同勾勒出法律服务智能化转型的生动图景。26日上午，全国26家单位携27款法律科技产品同台竞技，覆盖法律服务全流程的技术创新方案集中亮相。26日下午，来自上海、广州、深圳、武汉、太原、郑州、长沙、青岛8地律协的37位青年律师齐聚赛场，围绕法律实务场景展开AI技能比拼。每支队伍采用“自主场景创新+实操导向”模式，精准拆分场景需求，展现AI在法律检索、文书生成、合规风控等实务场景的落地使用。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/JZMfPDPrzksjTLGa7if7w>

第六届粤港澳大湾区竞争政策论坛成功举办

发表时间：2025-10-31

来源：广州律协

近日，“第六届粤港澳大湾区竞争政策论坛暨广东省法学会反垄断与反不正当竞争法学研究会2025年年会”在广州成功举办。论坛以“竞争法治实践与全国统一大市场建设”为主题，汇聚高校学者、执法司法机关代表、企业嘉宾及律师界人士，围绕反垄断法、反不正当竞争法前沿热点展开研讨。广州市律师协会副会长彭波及反垄断与反不正当竞争法律专业委员会相关成员出席论坛。本次论坛作为粤港澳大湾区竞争法治领域的重要交流载体，不仅强化了学术界与实务界的协作联动，更凸显了立足本土的法治建设路径。未来，广州市律师协会将深化与高校的合作，推动竞争法理论与实务深度融合，提升专业服务水平，为完善粤港澳大湾区营商环境、筑牢全国统一大市场的法治根基提供坚实支撑。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/4nArHmxFmR9cQjJG0bajlw>

广东涉外法律服务专区亮相服贸会 全方位服务企业“走出去”

发表时间：2025-11-02

来源：广东律师之家

10月31日至11月2日，由广东省商务厅、珠海市人民政府、香港特别行政区商务及经济发展局以及澳门特别行政区招商投资促进局联合主办的第四届粤港澳大湾区服务贸易大会在珠海市举行。在省司法厅、省商务厅指导下，省律协、省涉外法治促进中心协同多家涉外法律服务机构在本次大会上开设了“广东涉外法律服务专区”，全面展示我省涉外法律服务成果，宣传我省涉外法律服务品牌和提供现场服务。省涉外法治促进中心充分发挥涉外法治综合平台服务作用，统筹协调了8家涉外律所、4家国际仲裁机构、3家涉外公证处、1家跨境商事调解机构进驻专区，各家机构共组织了近百名专业人员提供现场咨询服务，是参展规模最大的一次。

原文链接：https://mp.weixin.qq.com/s/muYSdNrEhrPe_xYykTVYRA

(十九) 海南省动态

2025海南自由贸易港法律周闭幕

发表时间：2025-10-19 来源：海南省律师协会

10月18日，在圆满完成各项议程后，2025海南自由贸易港法律周在海口落下帷幕。据悉，本届法律周由中华全国律师协会、“一带一路”法律服务联盟共同指导，海南省律师协会主办，共设置16个主题交流会，并开展主旨演讲、嘉宾对话、仲裁观摩庭、主题交流、专题讲座、参观交流等系列交流活动，吸引了来自全球14个国家和地区的700余名中外法律名家、企业代表齐聚一堂，围绕“法治自贸港·共享新机遇”这一主题，共同探讨法治自贸港建设的新路径、新机遇。本届法律周充分发挥了链接八方、汇聚资源的平台功能，推动了一系列高层次、宽领域、多维度的务实合作落地生根，将共识转化为共同行动。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/WOnxRRNShG9WXLM08cAWnw>

2025年海口、三亚市中青年律师执业能力提升班在中南财经政法大学顺利开班

发表时间：2025-10-27

来源：海南省律师协会

10月27日上午，“2025年海口、三亚市中青年律师执业能力提升班”在中南财经政法大学首义校区隆重开班。本次培训由海南省律师行业党委、海南省律师协会指导，海南省律师协会海口工作站、三亚工作站与中南财经政法大学国际法学院联合举办，来自海口、三亚两地的110名优秀中青年律师、部分受邀政府法治工作骨干齐聚法学殿堂，共同开启为期六天的集中学习之旅。本次培训课程设置科学丰富、师资力量雄厚，涵盖习近平法治思想、民法典实务、企业合规、海事海商、人工智能与金融法律等前沿热点内容，由中南财经政法大学多位知名专家学者授课，并安排现场教学与分组讨论，力求实现理论与实践的深度融合。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/6LRlsQTV5uQNC94GNwftJA>

海南省律师协会三亚工作站、三亚市司法局 联合举办“三亚市律师行业新媒体时代 规范化发展”专题培训

发表时间：2025-10-27

来源：海南省律师协会

10月26日上午，海南省律师协会三亚工作站与三亚市司法局联合举办“三亚市律师行业新媒体时代规范化发展”专题培训。本次邀请了浙江省律师协会副会长、浙江博翔律师事务所创始合伙人王健进行专题授课。王健律师以《律师行业规范自媒体行为的思考与实践》为题，系统介绍了浙江省律师行业在规范自媒体应用方面的实践经验和创新做法，深入分析了当前律师行业自媒体推广中存在的主要问题，详细解读了《浙江省律师行业自媒体行为自律公约》的制定背景、主要内容和实施成效，为我市律师行业规范新媒体应用提供了有益借鉴。本次专题培训内容丰富，为三亚市律师行业在新媒体时代的规范化、专业化发展指明了方向。

原文链接：https://mp.weixin.qq.com/s/5iNZlTOvE_Rk9-mzHlQK9w

海南省休闲农业协会到海南省律师协会 座谈交流并签署合作框架协议

发表时间：2025-10-30

来源：海南省律师协会

10月27日，海南省休闲农业协会执行会长兼秘书长吕静到省律师协会座谈交流，省律师协会会长符琼芬出席并主持座谈会。符琼芬向吕静介绍了海南省律师行业的发展概况，并表示双方在未来可以深化合作，发挥优势，共同助力我省休闲农业和乡村振兴产业发展。吕静向与会人员介绍了海南省休闲农业协会的基本情况。她表示，希望发挥省律师协会专业法律力量，为海南省休闲农业协会会员及相关投资方提供专业法律服务。双方就即将于2025年11月8—10日召开的“海南省休闲农业招商推介大会”现场法律咨询、专题宣讲与培训、投资指引支持、律师资源对接等方面达成合作意向，签署了《招商推介大会专项法律服务合作框架协议》。

原文链接：https://mp.weixin.qq.com/s/jDAdgyu32ebRJfu_xiBzEg

(二十) 重庆市动态

渝澳签署法律服务合作框架安排

发表时间：2025-10-23

来源：重庆市律师协会

2025年10月20日至22日，重庆市司法局党委委员、政治部主任、市律师行业党委书记李友生，重庆市律师协会会长何洪涛一行，赴澳门就深化渝澳两地法律服务合作进行洽谈交流。

10月21日，澳门律师公会理事会主席黄显辉与重庆市律师协会会长何洪涛签署《渝澳法律服务合作框架安排》，深化澳门和重庆两地法律服务的交流合作，促进两地律师更好地服务经济发展。双方围绕加强行业交流、开展人才培养、支持业界合作、共享合作信息、鼓励开展合伙联营等方面达成多项共识，共同推动两地法律服务协同发展，助力企业“走出去”战略。

原文链接：https://mp.weixin.qq.com/s/qtBSndTYMTCgLTxd_-9w4A

重庆市律师协会官方小程序正式上线

发表时间：2025-10-31 来源：重庆市律师协会

重庆市律师协会官方小程序正式上线，这不仅是一款技术应用的亮相，更是为全体会员量身打造的“掌上服务站”。从启动到上线，每一步都围绕“方便会员、线上办公、数字建设、专业赋能”四大核心，只为给重庆律师带来真正实用的“数字工具”。它集“资讯中心”“服务中心”“办公管理平台”于一体，从信息获取到办公协作，从个人成长到律所管理，全方位覆盖律师的需求。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/dwhpFK5RzCdP4aPuWxJx0A>

（二十一）四川省动态

护航出海暨涉外法律服务全川行系列活动 圆满落幕

发表时间：2025-10-14

来源：四川省律师协会

“护航出海暨商务涉外法律服务全川行”成都片区第二期活动于 10 月 11 日在天府中央法务区成功举行。商务厅、司法厅及天府中央法务区相关负责人出席活动，省贸促会、成德眉资商务和司法行政等部门、省进出口商会和 70 余家企业、全省 5 家应对贸易摩擦工作站、省律协涉外法律服务团近 150 名代表参加了本次活动。本次活动的成功举办，标志着“护航出海暨商务涉外法律服务全川行”系列活动圆满收官。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/5tsfnwtw57tGB-1v0aVqqw>

成都市司法局： 发挥律师作用 法治护航“企”飞

发表时间：2025-10-21

来源：法治日报

近年来，四川省成都市司法局统筹好行业资源、发挥好律师作用，以专业为翼、以服务为帆，当好企业行稳致远的“法治引擎”，构建覆盖企业初创、成长、出海全周期的法治服务体系。截至 2025 年 6 月，成都市有律所 1258 家（百人以上规模所 27 家），执业律师 23560 名（占全省总量 57%）。2024 年代理诉讼与非诉案件 39 万余件，为近 3.3 万家机关企事业单位提供常年法律顾问服务，覆盖在蓉世界 500 强企业超 200 家。

原文链接：http://www.legaldaily.com.cn/land_of_abundance/content/2025-10/21/content_9273867.html

第三批成都市涉外律师领军人才和后备人才 颁证仪式暨涉外人才培训会召开

发表时间：2025-10-22

来源：成都市律师协会

10月21日，成都市律师协会举办第三批成都市涉外律师领军人才和后备人才颁证仪式暨涉外人才培训会。会议宣读了第三批成都市涉外律师领军人才库和后备人才库增补名单，为领军人才和后备人才代表颁发了证书。市涉外商事与法律服务中心主任吴宇宏、领军人才代表罗振寰及后备人才代表赵娟，分别围绕涉外法律实务、企业出海风险防控、涉外案件办理经验等主题进行了交流分享。与会人员围绕涉外法律服务的发展路径、协同合作、人才培养等积极建言献策。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/kfahcHkx4CF20aYxy7a4vA>

四川天府一带一路商事调解中心与 中国贸促会四川调解中心签署战略合作协议 共促国际商事纠纷多元化解

发表时间：2025-10-29

来源：四川省律师协会

10月28日，中国国际贸易促进委员会四川调解中心第六届调解员换届会议在成都举行。四川省市有关部门领导、各地市州贸促机构负责人及新任调解员代表等80余人参会，共同见证四川商事调解事业发展的新起点。会上，四川天府一带一路商事调解中心与四川调解中心签署战略合作协议，共促国际商事纠纷多元化解。此次合作是贯彻落实“一带一路”倡议、完善商事纠纷多元化解机制的重要实践。根据协议，双方将围绕国际商事争端解决、调解资源共享、专业人才培养等领域开展深度合作，共同提升四川在国际商事调解领域的服务能力与影响力。

原文链接：https://mp.weixin.qq.com/s/2lz1PizRRhz7CLR_gJvc8w

（二十二）贵州省动态

贵阳打造“15分钟公共法律服务圈”： 近五年法援案件为群众挽回损失上亿元

发表时间：2025-10-17 来源：贵州省律师协会

10月14日，记者从平安贵阳建设主题新闻发布会上获悉，贵阳市已构建起覆盖城乡、便捷高效、均等普惠的现代公共法律服务体系，通过实体、热线、网络三大平台的深度融合与协同服务，让法治阳光照耀到每一个角落。

法律援助是公共法律服务体系中的核心环节。贵阳市通过一系列措施提升法律援助案件的办理质效。过去五年，贵阳市办理的法律援助案件总量达6万余件，通过专业的法律介入，为困难群众挽回的经济损失高达上亿元，真正体现了“法律面前人人平等”的宪法原则。此外，推行“全市通办”“容缺受理”等便民举措，大幅压缩了办理时限，基本实现了“当天受理、当天审查、当天指派”，跑出了法律援助的“加速度”。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/BkxewnIqHtGG4xpEAQ2Sfg>

2025年“青春护航益起来”法治进校园 黔东南州示范活动落幕

发表时间：2025-10-27

来源：贵州省律师协会

10月24日，随着最后一堂法治课在黔东南州黄平县谷陇中学的结束，由共青团贵州省委、贵州省人民检察院、贵州省教育厅、贵州省民政厅、贵州省律师协会、贵州省志愿者协会主办，贵州省志愿者行动指导中心、贵州省人民检察院第九检察部、贵州省律师协会未成年人保护专业委员会承办的“青春护航益起来”法治进校园黔东南州示范活动落幕，这也是“青春护航益起来”法治进校园活动连续开展的第十八年。

在2025年“青春护航益起来”法治进校园黔东南州示范活动中，总共有7名检察官、9名律师，深入黔东南州6个县（市）的17所学校，为3600余名中小学生开展了生动的法治课。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/gS9-0gyHl8u6vtKrmMg8KQ>

贵州省涉外法治人才建设培训班 在西南政法大学举行

发表时间：2025-10-28

来源：贵州省律师协会

10月27日，贵州省涉外法治人才建设培训班（第二期）在西南政法大学开班。来自贵州省的51名律师、法治工作者齐聚重庆，开启为期一周的涉外法治专题学习。

当日上午，开班仪式在西南政法大学沙坪坝校区举行。贵州省律师协会副会长汪晓迅、西南政法大学继续教育学院（培训学院）副院长张超出席开班仪式，西南政法大学培训学院学员服务部班主任曹若然主持。

据悉，本次培训围绕涉外法律实务、东盟国际贸易法律实践、东盟国际贸易商事争议处理、东盟营商环境等专题设置课程，邀请多位知名专家学者授课，旨在进一步提升贵州省律师的涉外法律服务水平。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/AroM-ErRPamgVbePri09Zw>

(二十三) 云南省动态

云南省律师协会在滇台胞台企公益法律服务团赴昆明、楚雄、大理、丽江四地开展公益法律服务及涉台立法调研活动

发表时间：2025-10-27

来源：云南律师协会

9月9日至10月23日，云南省委台办、省人大外侨委、省律师协会联合主办的2025年公益法律服务进台胞台企活动正式启动。省律师协会在滇台胞台企公益法律服务团践行服务团成立宗旨，先后赴昆明市、楚雄州、大理州和丽江市四地开展公益法律服务进台胞台企暨涉台立法调研活动，为两地台胞台企提供精准法律服务，并就云南省对台经济文化交流合作的地方性立法进行实地调研。本次公益法律服务暨涉台立法调研活动累计服务台企20余家、台胞30余人次。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/P8TBIUVwL8suEf5WSVk8jg>

第四期云南省青年律师领军人才训练营

圆满收官

发表时间：2025-10-28

来源：云南律师协会

10月25日，第四期云南省律师协会青年律师领军人才训练营在全体学员的共同努力下圆满落下帷幕。本期训练营自2025年10月19日在扎西干部学院开班，历时8天，来自全省16个州（市）的近110名优秀青年律师参加了系统培训。本期训练营课程安排紧凑有序，内容涵盖政治理论、律师管理、职业发展、法治思想等多个方面，兼具理论高度与实践深度。此次培训全面提升了参训律师的政治素养、业务能力以及职业使命感，为青年律师照亮了前行的道路、指明了发展的方向，为云南律师行业实现现代化、高质量发展提供了坚实有力的支撑。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/F-BsSaho5chC5gG5-deq-w>

(二十四) 陕西省动态

陕西印发中小学法治副校长工作规范

发表时间：2025-10-13

来源：法治日报

陕西省教育厅、省公安厅等十部门近日联合印发《陕西省中小学法治副校长工作规范》（以下简称《规范》），全面规范法治副校长的推荐聘任、履职保障和培训管理，推动政法专业力量下沉、优化资源配置与流程再造、构建多元协同的校园治理机制。

《规范》明确校园治理中学校的主体责任，系统规范法治副校长履职边界与程序，法治副校长的核心职责应聚焦于法治教育、学生权益保护、未成年人犯罪预防等领域，对于涉校矛盾纠纷等的处置，应区分法治副校长与其在政法机关任职的身份，提供专业指导意见，而非直接介入处置。

原文链接：

<http://epaper.legaldaily.com.cn/fzrb/content/20251013/Article02004GN.htm>

(二十五) 甘肃省动态

兰州市律师协会与兰州市警察协会 签署战略协议

发表时间：2025-10-15

来源：兰州市律师协会

10月15日，兰州市警察协会一行5人到访我会进行交流座谈。兰州市律师协会会长陈灿主持座谈会。陈灿会长对兰州市警察协会的来访表示欢迎，并介绍了兰州市律师协会基本情况，希望双方作为兰州市警察和律师的联系纽带，加强合作共建，建立友好合作关系，共同为维护社会公平正义。兰州市公安局办公室副主任、市警察协会秘书长吕汶徽介绍了兰州市警察协会的基本情况，并希望加强“警律协作”，结成长期、全面战略合作伙伴关系，实现合作共建、优势互补、共同发展。兰州市警察协会秘书长吕汶徽与兰州市律师协会秘书长赵晴代表双方协会签署了战略协议。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/ihxesRcmDl-wVeGh8gjzwg>

(二十六) 宁夏回族自治区动态

宁夏三部门联动开展规范法律咨询服务机构 专项行动 重点打击从事虚假宣传等 违法犯罪行为

发表时间：2025-10-15

来源：宁夏律师协会

10月14日，自治区司法厅、公安厅、市场监管局联合召开规范法律咨询服务机构专项行动动员部署会，重点打击某些法律咨询服务机构假借律师名义进行诈骗、招摇撞骗，以及从事虚假宣传、虚假承诺等违法犯罪行为。按照安排，三部门将聚焦社会各界反映强烈的突出问题，通过公开线索反映渠道、深入核查重点线索、依法查处违法违规行为等一系列“组合拳”，引导法律咨询服务机构依法、规范、诚信经营，有效维护法律服务市场的良好秩序，切实增强人民群众在法治建设中的获得感与满意度。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/8JI41rs3lwI0Y9G8TvGtXQ>

宁夏律师开展“守护夕阳红 共护老年幸福”敬老月系列主题活动

发表时间：2025-10-31

来源：宁夏律师协会

9月12日至14日，银川市人民政府、宁夏民政厅联合举办“2025年宁夏养老服务业博览会”，根据自治区司法厅安排，宁夏律师协会未成年与老年人权益保障专业委员会组织律师为博览会提供法律服务保障。此次服务保障聚焦“及时、精准、便民”原则，在博览会现场核心区域设立律师值班服务点。服务点运行期间，律师团队坚持“有问必答、有需必应”，通过面对面沟通的方式，让法律服务突破“书面化”壁垒，实现与群众、机构的“零距离”对接，为博览会的有序开展注入法治动能，也为宁夏养老服务业高质量发展营造了良好的法治环境。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/2mY5lDBZJR8dPlHxtK81rg>

(二十七) 新疆维吾尔自治区动态

中国（喀什）—中亚南亚法治论坛（2025） 举行

发表时间：2025-10-30

来源：新疆律师协会

10月30日，以“深化法治合作 服务高质量共建‘一带一路’”为主题的中国（喀什）—中亚南亚法治论坛（2025）在喀什市举行。自治区人大常委会主任祖木热提·吾布力，中国法学会党组书记、常务副会长王洪祥出席并致辞。巴基斯坦参议院财政与税收委员会主席、参议院党鞭曼德维瓦拉，以及来自哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、斯里兰卡、印度等有关国家代表出席。

论坛期间签署了多项合作协议，展示了《中国—中亚国家最高法院院长会议乌鲁木齐声明》等有关成果，设置了主旨演讲及三个平行论坛。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/JJHRJWfkbe33552fZjAArA>

二、环球资讯

美国加州正式立法禁“超加工食品”

发表时间：2025-10-27

来源：法治日报

美国加利福尼亚州通过了全国首个针对超加工食品的法律，适用于该州的公立学校。近日，这项法案正式签署成为法律，标志着加州在美国历史上率先定义并最终禁止不健康的“超加工食品”，这些食品目前每年被供应给超过十亿份加州学生餐。通过签署《真正食物、健康孩子法案》，加州州长加文·纽森领导了这一旨在改革美国食品供应体系的运动。州议会已于9月中旬通过该法案。根据美国疾病控制与预防中心的最新报告，美国儿童平均有近三分之二的热量来自超加工食品，这些食品富含添加剂、糖、盐和脂肪。这项加州立法不仅定义了“超加工食品”这一概念——这是全球大多数国家尚未完成的任务——还要求公共卫生官员和科学家确定哪些“超加工食品”对人类健康有害。任何被认定为“值得关注的超加工食品”都将被逐步从学校餐食中淘汰。

原文链接：

<http://epaper.legaldaily.com.cn/fzrb/content/20251027/Article06006GN.htm>



深圳市律师协会

电话: (0755) 83025800

网址: <http://www.szlawyers.com>

地址: 深圳市深南大道 4001 号时代金融中心 20 层